

一、選擇題：(每題2.5分)

- () 1. 宗教透過各種戒律來規範信眾的行為舉止，藉此約束信眾的日常生活。下列何者屬於戒律對信眾的規範？ (A)挑選良辰吉日結婚 (B)闖越平交道被警察開罰單 (C)穆斯林不可以吃豬肉 (D)中秋節賞月吃月餅。
- () 2. 台灣自從解嚴後，民主思想蓬勃發展，但相關的制度及配套措施，卻趕不上民主進步的步伐，因此社會上出現許多亂象，如：立法院的群毆、脫序的街頭運動……。請問：此一現象屬於下列哪一種文化形式？ (A)文化差異 (B)文化創新 (C)文化傳承 (D)文化失調。
- () 3. 中秋節前夕，民間團體呼籲民眾，共同努力做到「不買過度包裝禮盒，不烤肉，不放煙火」的目標。請問：這樣的訴求應該屬於下列何種倫理的範疇？ (A)社會倫理 (B)環境倫理 (C)生命倫理 (D)校園倫理。
- () 4. 下列有關主流文化與次文化的敘述，何者正確？ (A)主流文化與次文化之間無共通性，且互相排斥 (B)次文化是屬於次等的文化，與主流文化有所差異 (C)主流文化與次文化之間應互相尊重與包容 (D)主流文化的存在可以讓一個社會的文化內容更加多元豐富。
- () 5. 陣頭原本是廟會時才可看到的傳統表演，但現今結合流行音樂舞蹈如電音三太子，讓年輕人也隨之瘋狂。請問：從傳統陣頭文化的改變可以看到何種現象？ (A)文化侵略 (B)文化創新 (C)文化衝突 (D)文化失調。
- () 6. 暑假時，學校將和馬來西亞姊妹校舉辦兩校師生的交流活動。以下是班上四位同學對於「文化交流」的說法，何者最為恰當？(A)為了促進國際交流，學習外語比母語更重要 (B)族群有優劣之分，故應多推展優質族群文化 (C)落後國家無可取之處，只要向先進國家學習 (D)先認同本國文化，才不會迷失在外來文化中。
- () 7. 台北市推行「遛狗繫狗鏈、隨手清狗便」運動，建立遛狗民眾的責任心，加強狗便清理，還給民眾一個乾淨、沒有狗便阻路的公共空間，這種行為合乎下列何種規範？ (A)五倫 (B)第六倫 (C)資訊倫理 (D)風俗習慣。
- () 8. 下列哪些行為表現只會受到良心的譴責或輿論的批評？ (甲)酒後駕車 (乙)任意傾倒垃圾 (丙)插隊搶買電影票 (丁)未婚懷孕生子。 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)乙丁 (D)丙丁。
- () 9. 台灣是一個多元文化的社會，下列有關多元文化的敘述，何者正確？ (A)應容許多元文化產生的差異性與獨特性 (B)為全盤學習外來文化，應徹底擺脫傳統文化的包袱 (C)多元文化的終極目標是要融合成單一文化 (D)捍衛傳統文化，拒絕接受其他文化。
- () 10. 右表是有關法律與風俗習慣的比較，請問：哪一項敘述是正確的？
- () 11. 傳統的阿美族社會是母系社會，阿美族的男子入贅女方家，並認為入贅是一件光榮的事情，這與漢族父系為主的社會有顯著的分別。請問：這是一文化的哪一種特徵？ (A)普遍性 (B)制約性 (C)獨特性 (D)差異性。
- () 12. 在社會生活中，個人行為常受到內在心理及外在環境的影響，其中有些規範具有強制力。下列哪一敘述符合這種特性？ (A)投票選舉正、副總統 (B)在開會時關閉手機 (C)依據規定繳納納稅 (D)清明節時返鄉祭祖。
- () 13. 無論是高度文明的歐美國家如瑞典、荷蘭、加拿大，或是未開發原始部落如巴西熱帶雨林中的原住民，都有屬於自己的語言，其內部成員也共享相同的生活方式。上述顯示了文化的何種特性？ (A)差異性 (B)普遍性 (C)累積性 (D)制約性。
- () 14. 下列有關「文化內涵的發展」的敘述，何者有誤？ (A)文化三層次的發展方向不一定是一致的 (B)通常理念層次發展得比其他層次快 (C)文化的三層次是彼此互相關聯、相互影響的 (D)文化三層次的發展，必須同時兼顧三者的發展。
- () 15. 中國文字由商代的甲骨文，進化成周代的大篆、小篆，漢唐的隸書、楷書、行書，顯示了文化的哪種特性？ (A)普遍性 (B)差異性 (C)累積性 (D)制約性。
- () 16. 我國傳統社會的五倫關係，是以家庭關係為基礎，再推展到社會和國家，以五倫維繫人際互動和和諧。請問：下列哪一項不是以家庭關係為基礎？ (A)君臣有義 (B)父子有親 (C)夫婦有別 (D)長幼有序。
- () 17. 雖然「登記結婚」不一定要有公開儀式，但為了分享喜悅，大多數的新婚夫妻還是會公開舉行喜宴、宴請親朋好友，而受邀者則致贈禮金祝賀，這是屬於哪一種社會規範？ (A)倫理道德 (B)宗教信仰 (C)法律條文 (D)風俗習慣。
- () 18. 九族文化村舉辦「原鄉語錄徵文」活動，希望藉由徵集原住民的智慧與天真語錄，將其祖先的智慧告訴子孫，並集結成書。請問：此活動的意義為何？ (A)文化傳承 (B)文化創新 (C)文化失調 (D)文化多元。
- () 19. 下列四人行為與社會規範的配對，何者錯誤？ (A)綠黨向警察機關提出集會申請——法律制度 (B)明美參加捐舊衣、濟貧童的活動——倫理道德 (C)春梅選擇吉日良辰辦理結婚典禮——風俗習慣 (D)武崙校隊參加端午節划龍舟競賽——宗教信仰。

項目	法律	風俗習慣
(A)產生方式	長期累積	政府規定
(B)主要作用	啟發內在良知	規範外在行為
(C)制裁方式	政府強制處罰	輿論批評
(D)舉例	吸毒者強制勒戒	媽祖遶境遊行

- () 20. 下列有關「社會規範」的敘述，何者正確？
 (A)倫理道德不是社會規範的一種 (B)個人不會因為質疑宗教信仰而遭受法律的制裁 (C)風俗習慣是具有強制力的社會規範 (D)「舉頭三尺有神明」這句話是用倫理道德的力量勸人為善。
- () 21. 我國傳統的布袋戲演出是以酬神戲為基礎，隨後經不斷改革、創新，開始採用大型舞台佈景、西洋音樂伴奏，以及新的劇場觀念。精緻的傳統小木偶被造型突出、色彩鮮亮、有時加裝機關的中、大型戲偶取代了，現代電視布袋戲運用大量的電視科技，製造特殊效果，以吸引年輕的觀眾。請問：上述布袋戲的發展最能說明文化的何種現象？ (A)文化失調 (B)文化衝突 (C)文化傳承 (D)文化創新。
- () 22. 下列共有幾項是屬於文化的範圍？ (甲)獵戶星座 (乙)龜山島日出 (丙)桂河大橋 (丁)端午節划龍舟 (戊)錢塘江大潮 (己)921大地震 (庚)豐年祭。 (A)三項 (B)四項 (C)五項 (D)六項。
- () 23. 倫理道德、風俗習慣和宗教信仰有哪些共同點？ (甲)目的是相同的 (乙)都在啟發人的內在良心 (丙)有公權力做後盾 (丁)都經過立法程序。 (A)甲乙 (B)乙丁 (C)甲丙 (D)乙丙。
- () 24. 萬聖節時，北美、英國的小朋友挨家挨戶按門鈴要糖；但在法國，則是全家團聚掃墓。請問：上述現象最能說明文化的何種特徵？ (A)累積性 (B)制約性 (C)差異性 (D)普遍性。
- () 25. 阿媽時代，總是希望多生兒子，因為「養兒防老」的觀念深植在老一輩的心中，時至今日，許多老年人都會先自行規劃退休後的生活，不再仰賴年輕人，這是哪一方面改變？ (A)器物生活 (B)社會制度 (C)文化差異 (D)價值觀念。
- () 26. 日本發生311大地震後，新聞曾出現一則報導：「在日常生活中驟失秩序的狀況下，日本民眾依舊依序排隊領取救難物資、購買日用品，絲毫不見紊亂，儘管一排就是一、兩個小時。」請問：上述文字顯示下列何者存在的重要性？ (A)自然法則 (B)社會階級 (C)社會規範 (D)社會團體。
- () 27. 極限運動是以高速或高危險性為特色的非傳統運動。雖然極限運動是目前台灣時下青少年最熱門的休閒活動，但不管是直排輪、滑板或特技單車，因為缺乏專用的場地，有些極限運動迷就在馬路邊、地下道或公園裡，挑戰各種地形地物，做出一些高難度的動作，成為路人眼中「奇特又危險」的一群，所以經常被人召來警察取締或驅離。請問：這群極限運動愛好者所發展出來的獨特文化，稱之為何？ (A)劣文化 (B)次文化 (C)主流文化 (D)優質文化。
- () 28. 下列是上海世界博覽會台灣館主題曲的部分內容：「……美濃紙傘怎麼摺，三義木雕怎麼刻，這塊土地上有许许多多很多的選擇，仔細看著入家將的壯獨特……。」上述內容最著要在描述台灣的哪一項特色？ (A)宗教信仰多元 (B)國際交流頻繁 (C)文化資產豐富 (D)經貿活動興盛。
- () 29. 各種文化的存在均有其價值，因此對不同民族的文化應加以尊重。下列何者屬於多元文化的具體措施？ (A)推行共同的語言，尊重不同的語言，鼓勵不同族群自由交往，促進族群間的同化 (B)教育少數族群放棄自我，而接受多數族群的價值與傳統 (C)將具有相同特質的族群，集中於固定的生活領域，以減少族群間的摩擦 (D)培養自我族群的優越感與認同感，爭取自我族群最大的政治經濟利益。
- () 30. 為落實性別平等的觀念，政府修訂性別工作平等法，規定家中有三歲以下的幼兒，不論男性或女性均可申請育嬰假。請問：此項變革說明了文化內涵如何相互影響？ (A)器物進步影響制度更新 (B)理念進步影響器物更新 (C)理念進步影響制度更新 (D)制度更新影響理念成長。
- () 31. 臺灣社會幾乎所有父母都會讓孩子接受高中或高職教育，甚至繼續升學至大學、研究所，他們認為教育是讓孩子融入社會的管道，請問：這樣的觀念屬於下列何者？ (A)主流文化 (B)次文化 (C)文化多元 (D)文化失調。
- () 32. 下列哪一項社會規範可以說是「最低限度的行為準則」？ (A)風俗習慣 (B)倫理道德 (C)宗教信仰 (D)法律規定。
- () 33. 綿羊桃莉是1996年英國以成體動物細胞進行複製而產生的複製動物，她的誕生也意味著就算不是運用精子或卵子這樣的生殖細胞，運用已經分化的細胞，也能夠生產出和原細胞基因完全相同的子代。此項動物的複製技術未來將可能改變人類社會的價值觀。請問：複製技術是屬於下列哪一種文化層次？ (A)器物層次 (B)制度層次 (C)理念層次 (D)社會層次。
- () 34. 下列有關「文化」的敘述，何者錯誤？ (A)文化傳承與文化創新可以同時並行 (B)外籍配偶為台灣帶來更豐富的異國文化 (C)各族群的文化沒有優劣之分，只有內涵的不同 (D)文化是人類的的生活方式，不會受到環境的影響而有所不同。
- () 35. 我們可以在台灣聽到各種方言，也能同時欣賞到歌仔戲、京劇、相聲及原住民的傳統歌舞，這是在說明下列何種現象？ (A)弱勢文化 (B)多元文化 (C)主流文化 (D)次文化。
- () 36. 下列是四位同學針對文化特徵的舉例說明，請根據他們的內容判斷，哪一位同學的回答內容最適當？ (A)宗明：我國更改交通法規，規定乘坐小容車後座的乘客應繫上安全帶—制約性 (B)如意：世界各地的人們，大多有舉辦結婚儀式的習俗—累積性 (C)志明：從腳踏車至汽、機車，人們發明更舒適的交通工具往來各地—普遍性 (D)書恆：古代書寫的隸書、楷書，逐漸演變成我們今日所使用的文字—差異性。

- () 37. 文化三層次彼此會互相影響，但三者間的發展速度不一定是一致的，如此一來就會產生落差的現象，稱為「文化失調」。請問：下列選項何者屬於「文化失調」的現象？ (A) 手機無「禮」無法可管 (B) 電影「電哪吒」結合傳統八家將及現代電子音樂 (C) 許多人過年在初二時忍受塞車之苦回娘家 (D) 傳統的結婚禮俗，受到其他宗教信仰的影響而有所改變。
- () 38. 科技發展能使資訊的傳播與獲取更有效率，但如電腦病毒等的惡意傳播，也常造成個人及公眾利益的損害。由上述科技發展所產生的利與弊，顯示當前社會應更注重下列何者的提升？ (A) 公平正義 (B) 倫理價值 (C) 生產技術 (D) 自我調適。

二、題組：(每題 2.5 分)

1. 以「便利服務」做為發展核心的連鎖超商推出自助結帳計畫。消費者選購有條碼上品，再到自助櫃檯區刷商品條碼，放入電子錢包，即可完成結帳跑出發票，避免尖峰時間消費者在收銀櫃檯前排長龍，同時可以節省人力成本。請問：
- () 39. 連鎖超商以「便利服務」做為發展核心，這樣的構想屬於下列何種層次的企業文化？ (A) 制度層次 (B) 理念層次 (C) 器物層次 (D) 多元層次。
- () 40. 連鎖超商運用自助結帳系統，讓持有電子錢包的消費者自行結帳，這必須仰賴何種層次的文化內容，才能順利結帳？ (A) 制度層次 (B) 傳銷層次 (C) 器物層次 (D) 理念層次。